

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

En Granada, un mes 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta, Águila, 5

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas línea en el juicio del Director. (Pago anticipado.)

Reforma de la Facultad de Medicina.

I.

Necesidad de la reforma.

Sabido es, y de ello se ha ocupado este periódico, que se proyecta la reforma de la facultad de Medicina de Granada, que los estudios se hicieron, que las obras se subastaron y que muy pronto las comenzará el contratista D. Rafael Rubio. Este proyecto viene a ser la coronación del ya realizado, ó próximo a terminarse, en la Universidad granadina. Muchas razones pueden aducirse en su apoyo; nos limitaremos a reproducir una comunicación que concreta de admirable modo, los irrefutables argumentos que justifican como absolutamente necesarias las obras de modificación, ampliación y ensanche del edificio que ocupa aquel departamento universitario. Dice así:

«Cuando por los antiguos planes de Instrucción pública, estaba separado el estudio de la Medicina y de la Cirugía, haciéndose los de la primera en las Universidades y el de la Cirugía en colegios especiales, la Universidad de Granada, tenía las clases correspondientes a los cuatro primeros años, que entonces se llamaban de Instituciones Médicas, en el local de sus estudios, habiendo solo un departamento reducido, en el hospital general de San Juan de Dios, donde se verificaban las autopsias á que habían de concurrir los alumnos de los cuatro años de teorías, para el estudio práctico de la Anatomía Normal.—Mas adelante, considerándose muy importante el estudio, también práctico, de las enfermedades médicas bajo la dirección de un catedrático de Clínica, estudio que antes hacían los alumnos al lado del profesor que cada cual elegía, se dispuso que en los hospitales se señalase un número de camas en las enfermerías de Medicina que fuesen asistidas por catedrático de Clínica con sus discípulos, dando este estudio práctico dos años solares. Entonces cedió el hospital una habitación baja que sirvió de bodega, donde, habiéndose hecho algunas modificaciones daba el catedrático sus explicaciones terminada la visita de sus enfermos.—Hubo después un interregno de algunos años en que se terminó el estudio de la Medicina en la Universidad de Granada, y vuelta á establecer en el año de 1849, unida ya á la Cirugía con el carácter de Escuela de 2.ª clase, en que por razón de los nuevos estudios más prácticos, era forzoso hacer estos en el mismo establecimiento hospital, la Junta provincial de Beneficencia, cedió algún local que sirvió de cuadras y cocheras, contiguo á la sala anfiteatro anatómico que ya correspondía á la Universidad con anterior fecha; y como el local nuevamente cedido no era ni decente ni proporcionado á su objeto, con recursos que suministró el Gobierno y con algunos materiales que produjo el antiguo colegio de San Miguel, que se derribó por ruinoso, y cuyo solar se agregó al Jardín Botánico de la Universidad, se construyó un edificio reducidísimo y no lo suficientemente sólido para cubrir por el pronto en parte las exigencias de la Escuela de Medicina de 2.ª clase de esta Universidad.—Nuevas necesidades por el aumento de cátedras, de gabinetes para material de enseñanza, por crecer también el número de alumnos que concurrían á las mismas, especialmente cuando la escuela de Medicina pasó á ser de 1.ª clase, como lo son todas en la actualidad, constiuyendo la facultad universitaria de Medicina y Cirugía, exi-

gieron ampliar algunos departamentos, agregar otros, según que era posible, atendiendo á las siempre mermadas concesiones de terreno que la beneficencia provincial hacía, y á la escasez de recursos para edificar; siendo por todo ello cierto, que se estableció al fin la Facultad en un lugar insuficiente á sus necesidades, cada vez más exigentes y con una distribución que se resentía desde luego de la carencia de un plan preconcebido y hasta con falta de la solidez necesaria, por haberse ido haciendo las obras con más celo que acierto, y con una economía que había de resentir su duración; así es que en el verano de 1880 fué preciso hacer obras de reparación de alguna importancia, sin las que el edificio habría sufrido una completa ruina.

Siempre el Rectorado, el Decanato de Medicina y sus respectivos profesores, reconociendo que era forzoso ampliar el edificio de la Facultad, han hecho gestiones con la Diputación Provincial á cuyo cargo está la Beneficencia para que cediese terreno donde poder extenderse y llegar á cumplir las necesidades de la enseñanza, pero por desgracia sus gestiones no daban el resultado apetecido. Es muy antigua y siempre inmotivada, la rivalidad entre la Beneficencia y las Facultades de Medicina dependientes ambas de distintas autoridades; pero como el celo y la constancia vencen al fin las dificultades, llegó una época en que la Diputación Provincial comprendió que sin perjuicio alguno de los intereses de la Beneficencia y antes bien en ventaja para la provincia debía y podía ceder una parte de edificio ruinoso y denunciado como tal, contiguo al que forma en la actualidad la Facultad de Medicina, evitándose así su reconstrucción y proporcionando á la enseñanza por la que se manifestó interesada la satisfacción de una necesidad por todos reconocida.

Con efecto la adición de este terreno y otro que á los lados de nuestra Facultad no tiene destino alguno y que ya corresponde á la misma con más el espacio que hoy constituye el Establecimiento forman un todo en el que aprovechando una gran parte de lo edificado, puede establecerse una Facultad de Medicina con todas las dependencias necesarias para dar la enseñanza con la perfección que sus adelantos requieren.»

Causas de la catástrofe de Ischia.

¿A qué causa es debida esta catástrofe?

Hay temblores de tierra de diversa naturaleza.

La teoría por tanto tiempo admitida del fuego central no lo es ya quizá sino por un número escaso de partidarios; pues no parece probable que el interior de nuestro globo esté candente y sea líquido y gaseoso; mientras que solo la corteza sea sólida á modo de una cáscara de huevo. La hipótesis de la fluidez parece incompatible con el escaso valor numérico del aplanamiento del esferoide terrestre $\frac{1}{291}$ y con el fenómeno astronómico de la precesión de los equinoccios; y además, si el globo tuviera interior líquido, las mareas que se produjesen se notarían y comprometerían la estabilidad de la superficie entera.

Parece más racional admitir que el núcleo de nuestro planeta sea en parte sólido, quizá pastoso á causa de la enorme presión que las capas externas ejercen unas sobre otras y de una densidad igual á la del hierro y que sostenga en desproporcionado continuas y dramáticas sorpresas al suelo en que vivimos y que es mucho más ligero, de una densidad igual á la de la piedra, ó sea tres veces mayor que la del agua próximamente.

El aumento de temperatura que se nota á medida que se desciende hacia el interior del suelo, no parece continuar á grandes profundidades, porque algunas experiencias encaminadas á este estudio inclinan á pensar que este aumento es de un grado

por cada treinta metros, comenzando á contar desde la superficie; pero que después es de nueve décimas de grado para igual extensión debajo de los 600 metros, ocho décimas, debajo de los 650, seis á un kilómetro; y medio grado tan solo cuando se llega á 1.100 y 1.200 metros.

Según esta proporción el aumento sería nulo á poco más de dos kilómetros; profundidad insignificante con relación al radio terrestre que es 6.371 kilómetros; así la temperatura media del suelo de París que es de 10°,8 á 30 metros de profundidad, vendría á ser de 60°, á 2.300 y más abajo ya cesaría el aumento.

Según esta teoría aceptada por muchos, la temperatura de las aguas termales procede de ellas mismas así como la de las lavas volcánicas y no del interior del globo, y sería debida á acciones químicas y por conductibilidad terrestre calentada la corteza terráquea desde la superficie hasta unos dos kilómetros de hondura.

Los volcanes, según esto, no serían válvulas de seguridad de la inmensa caldera hirviente á que se compara nuestro globo; tendrían un origen, relativamente cercano y principalmente serían debidos á infiltraciones del agua del mar y á su combinación con ciertas rocas, análogamente á lo que sucede cuando vertemos agua en la cal, que producimos una gran cantidad de calor.

Es por lo menos un hecho que todos los volcanes de la tierra se hallan junto á las orillas de mares, y algunos volcanes apagados que hoy están en el interior de continentes, en la época de su actividad estuvieron en la proximidad de mares antiguos.

En las regiones volcánicas y termales, los movimientos del suelo y temblores de tierra pueden producirse por operaciones químicas inferiores, por expansión de los gases que originan y por hacinamientos de moles que ceden á las sacudidas interiores. El aire comprimido y el vapor de aguas producido y aprisionado bastan para remover montañas.

Los temblores de tierra, tan dramáticos bajo el punto de vista de la humanidad, no son ante la geología más que movimientos insignificantes de la epidermis del planeta.

Puede haber todavía otra causa para estas excitaciones. La superficie del globo no es perfectamente compacta, pues hallamos notables irregularidades, y los Alpes, los Pirineos, los Andes y las cordilleras, no han podido formarse sin producir estorsiones en sus bases y sin dejar vacíos; de tal modo, que hay también como roturas del terreno, por ejemplo, en Suiza ó en Argelia, que con el pensamiento se pueden soldar, si se quiere una formar idea de como ha estado antes. El peso, los resbalamientos y las lluvias obran lentamente y en ciertos momentos, se llena un vacío y se produce un temblor de tierra en toda un comarca.

Las corrientes de aguas subterráneas, las relaciones químicas de ácidos y óxidos, los gases aprisionados en las cuencas hulleras, los vacíos dejados en las dislocaciones geológicas, las elevaciones del suelo, debidas á expansión de vapores, el efecto inevitable que cause alguna rápida disminución de presión atmosférica, en que la baja barométrica solicita hacia fuera los gases interiores, etc., constituyen otras tantas causas suficientes para explicar los temblores de tierra.

Hay, desgraciadamente, regiones privilegiadas para estos fenómenos, y el suelo volcánico de la Italia la condena á tales siniestros periódicos; pues ahora hace un siglo que temblaba la Calabria y la Sicilia, como veintinueve años antes de esa fecha temblaron también Lisboa, Messina, Reggio y Polistena, contándose los muertos también por millares. En 1775, el día de todos los Santos, fué el memorable terremoto de Lisboa, que de un golpe originó 60.000 víctimas.

Es tanto más probable que la catástrofe de Ischia sea debida á una causa algo más general que á una local puramente: por cuanto el volcán Epomeo no está apagado más que desde hace 580 años (el Vesubio estaba desde tiempo inmemorable, cuando acaeció la destrucción de Pompeya), y que la base de este volcán está minada por hoquedades profundas; además, el día 4 de Marzo de 1881 se hizo sentir un temblor en Casamicciola, y los días precedentes á la catástrofe se notó en Ischia elevación súbita en la temperatura de las aguas termales y en la expansión de las «fumarolas»; así como en la solfatara de Albano, y los días 25 y 27 hubo ruidos extraños y oscilaciones en los péndulos seismográficos de Pésaro y de Fermo, y algunas sacudidas, también aquel mismo día en el Vesubio, habiendo sido frecuentes en estos últimos tiempos los

temblores de tierra en muchos otros puntos, pues desde el 21 de Junio se han registrado hasta veinte hechos de esta clase; siendo los más recientes la ligera sacudida de Vals en Cataluña y la terrible marejada de Batavia.

Basta por otra parte una visita al golfo de Nápoles para darse cuenta del estado particular de esta comarca, en la cual siempre que la he visitado, no he podido menos de pensar, más en los peligros del subsuelo que en las flores de este país encantador mirado por la superficie.

Todo parece hablar allí de destrucción.

En Pompeya, en Torre del Greco y en las pendientes del Vesubio. En Nápoles, en cuando se atraviesa el Pausilipo se dejan sentir los fuegos interiores, las estufas de Nerón son atravesadas por una galería tan caliente que recorriéndolas un pequeño «lazzarón» (desnudo y rojo como una langosta) en tres minutos, saca cocido un huevo de gallina que lleva en la mano.

Más allá la cueva del Perro con sus emanaciones de ácido carbónico adormece con el último sueño á los que allí se acuestan. En Puzzolo, templo de Serapis nos enseña sus carcomidas columnas que alternativamente están sumergidas en el mar ó están en seco. Al golpear con el pie sobre el suelo de la solfatara, suena hueco como la bóveda de una bodega. En el fondo del golfo están el «infierno de Virgilio y el antro de la Sibila.»

El suelo de Ischia está formado de rocas traquíticas de un antiguo volcán y que descansan sobre un banco de arcilla, y las aguas termales ricas en ácido carbónico lo corroen sin cesar y dejan hoquedades que aún resultan también hechas por la mano del hombre para la extracción de arcilla, llegando algunas de estas minas hasta debajo de Casamicciola, de modo que una fuerte burbuja de gas ó un poco de vapor puede originar una explosión y toda la villa se hunde.

Bojo el punto de vista de la historia natural, la catástrofe es un hecho extremadamente sencillo. El hombre es confiado y olvidadizo y ama siempre su país natal. En lugar de abandonar esta isla engañadora se reedificarán las poblaciones destruidas como se ha hecho ya con Herculano. Cada cuarto de siglo se derrumba en Suiza un monte y aplasta una aldea, y al año siguiente se la reconstruye. Se fia en la lentitud de las obras de la naturaleza y en la brevedad de la vida humana; y se espera seguridad para un par de generaciones; lo cual basta para el interés particular. En realidad, á pesar de estas pequeñas sacudidas, el planeta queda, el hombre pasa, y la vida sigue su curso, y así va el mundo.

Después de la tormenta el sol, después de los duelos el goce, y aun los duelos dan lugar á fiestas como ha sucedido con el terremoto de Ischia que ha despertado la caridad de París, y ha celebrado un gran baile para enviar oro con que reedificar las iglesias y los teatros, como sucedió cuando la inundación de Murcia, que hizo acudir al Hipódromo á toda la flor del «dandismo» parisien. La vida se compone de impresiones y de necesidades. Cuando una nación está en paz diez años, experimenta la necesidad de ver nuevos heridos y huérfanos y viudas, y el cañón del vencido gime todavía cuando los ministros del vencedor cantan en medio de incienso y de fugas de órgano un *Te Deum* de triunfo al Dios de las batallas; como si la medianía de nuestro planeta no nos proporcionara ya bastantes miserias.

Parece que los temblores de tierra, las inundaciones, las epidemias, las ruinas y los disgustos inevitables de la vida debían bastarnos.

La humanidad es un hormiguero sobre un globo errante por el infierno.

Camilo Flammarion.

Sueltos de miscelánea.

Balace del día de ayer. El calor se ha acentuado de un modo que nos recuerda los días de Julio; aparte de esto, no hay cosa de que hablar: todo sigue en calma. El Ayuntamiento y la Diputación estuvieron ayer muy atareados con motivo de la recepción oficial, y por esta causa, probablemente, halláronse las oficinas desiertas.

Según se dice, el resultado de la autopsia practicada en el cadáver del niño Francisco Alonso Villegas, perjudica mucho á su matador, pues se ha descubierto que aquel tiene una herida en el vientre, ocasionada, se-

gun se presume, con bayoneta. También es cierto que el soldado hirió antes á otro chico.

Las Empresas de Ferrocarriles continúan abusando del público, sin que la Autoridad se preocupe de imponerles correctivo. Noches pasadas llegó el correo con un retraso de dos horas.

Las noticias de Madrid no revisten interés: indudablemente atravesamos un período de quietismo precursor de grandes tormentas. El invierno será fecundo para los periodistas.

Pensamiento caritativo. Según dijimos, los sargentos del Regimiento de Antillas tienen el propósito de disponer, en el teatro de Isabel la Católica, una función á beneficio del desgraciado músico Jacinto Cerdan, que, como saben los lectores, quedó inútil para el servicio, y, careciendo de otros recursos, se vé reducido á la indigencia. En dicha función tomarán parte las bandas de músicas militares.

La captura de Servet. Se nos relatan curiosos pormenores de la captura de Servet, á que en el número de ayer hacíamos referencia. Según nos dicen, el segundo jefe de la Guardia municipal, D. José Quiles Junco, habia prometido capturarlo, y con este objeto practicaba activas averiguaciones. Por fin pudo sorprenderlo en la Plaza Nueva, y se acercó á él diciéndole: «Noy.» Este le respondió, y al preguntarle que, porqué habia hecho resistencia á los agentes de Orden Público, le dijo que no le fué posible adoptar otro partido. Entonces el Sr. Quiles ordenó á dos agentes de orden público, que estaban allí, que prendieran á Servet, como lo hicieron, llevándolo al arresto. Esta captura es muy importante, y el Sr. Quiles puede estar satisfecho de haber prestado un buen servicio á Granada.

Viajeros. Anoche salieron para Motril, D. José Jimenez Caballero y su distinguida familia.

La granja modelo. El 26 del corriente, á las doce de la mañana, se verificará en el Cercado Alto de Cartuja, la inauguración de la Granja Modelo.

Artista. Muy en breve saldrá para Madrid, el inspirado pintor granadino, don Eduardo Rosende. Durante su permanencia en Granada ha pintado algunos cuadros verdaderamente lindísimos, y ha hecho notables estudios de luz y de color que han de ser muy estimados en la Corte. Entre los primeros, se deben mencionar los retratos de D. Juan Garcia Villatoro y su señora, cuyo parecido es inmejorable.

Las fiestas á San Miguel. Terminado provisionalmente, pues aun falta su decoración, el camarín construido en la ermita de San Miguel, piadosa obra iniciada por el Prelado, y en que se han invertido unos 35.000 reales, producto de las suscripciones y donativos, el miércoles 26, á las cinco y media de la tarde, se trasladará procesionalmente la imagen del Santo, desde la iglesia parroquial del Salvador á la referida ermita, asistiendo el cuerpo de Zapadores Bomberos con su música y gran número de fieles y devotos del arcángel. La procesion promete ser magnífica y la archicofradía invita á los granadinos á que concurren al acto.

El jueves, el arzobispo bendecirá las obras y el viernes comenzará la feria, inaugurándose con músicas y cohetes. Por la noche habrá iluminación.—El sábado, á las nueve, se verificará la función religiosa con la solemnidad acostumbrada, predicando el canónigo del Sacromonte D. Miguel Leiva Valentín.

Las fiestas este año revestirán gran solemnidad y la romería estará muy animada y concurrida.

Teatro. Se están haciendo varias obras de decoración en la sala del coliseo del Campillo. Muy pronto se publicarán las listas de las compañías.

Fiestas en Santafé. Se hacen muchos preparativos para las fiestas que el día de San Miguel se verifican en la vecina é histórica ciudad. La víspera habrá fuegos artificiales; al día siguiente función religio-

sa, procesion, bailes y veladas en el Liceo, poniéndose en escena *El zapatero y el rey*.

Monte de Piedad. Hoy, á la una de la tarde, se reúne en el Ayuntamiento la Junta organizadora del Monte de Piedad.

La Guardia civil. La de Alhama, ha denunciado al dueño de un carruaje que carece de las condiciones legales y que conducía varias personas á los baños; la de Láchar, ha capturado al artillero desertor Manuel Torron Torralvo.

Sépase. Según se hace saber por los centros oficiales, el 24 de Junio último, falleció en Mamiña, Perú, el súbdito español Salvador Asenjo, de cuarenta y cuatro años de edad, soltero, y natural de Albondón de esta provincia.

Sucesos de la capital. Anteanoche se oyeron varios disparos de arma de fuego en el barranco del Abogado, sin que hasta la fecha se sepa noticia alguna respecto de este hecho.

Casi á la misma hora se hicieron cuatro disparos de carabina ó escopeta en el Puente de Genil; los agentes hallaron en dicho sitio á cinco hombres beodos que disputaban acaloradamente, pero que no tenían armas. Fueron detenidos.

Además ingresaron en el arresto cuatro borrachos escandalosos.

Edicto. Hoy ó mañana publicará el *Boletín* un edicto relacionado con ciertos hechos que se atribuyen al ayuntamiento de Zafarraya, y acerca de los cuales se instruye expediente.

Nombramientos. La comision provincial ha nombrado portero y capataz, respectivamente, de la Granja modelo, á don José Maria Gutierrez y á D. Antonio Alonso Rojas.

Visita. Ha terminado su visita en Alhama y Orgiva, saliendo para Santafé é Iznalloz, el inspector del Timbre del Estado D. Rafael Gonzalez.

Pesas y medidas. Han ingresado sus contingentes por este concepto, Cónchar, Nívar y Policar.

Las fiestas de Gabis. Estuvieron animadísimas, concurriendo muchas personas de Granada. Los toros dieron juego; según nos dicen, no ocurrió desgracia alguna.

Organistas. Por indisposicion del organista propietario de la iglesia mayor de Loja, le está supliendo D. Miguel Caro y Gamiz.

Incendio. El día 22, declaróse un incendio en Atarfe, en la casa de D. Juan Torres Diaz. A las tres horas de trabajo, las autoridades, la guardia civil y el vecindario pudieron apagar el fuego, salvando muebles, granos y efectos. Las pérdidas no han sido considerables.

Policia urbana. ¿Sabe el señor Alcalde que ayer, en una tienda de la calle de Mesones, cerca de la Puerta Real, se hizo gran provision de hachos, que en un desgraciado caso de incendio, podria ser un combustible de gran fuerza?

Traslado. Ha sido trasladado á igual cargo en Valencia, el nombrado oficial primero de la secretaría de este gobierno de provincia, D. José Mora y Florin, designándose para la vacante á D. Tomás Fábregas.

Comision provincial. Reunióse ayer despachando varios expedientes de quintas.

Calderon de la Barea. El baile verificado anteanoche estuvo muy concurrido.

Querrela conyugal. Un marido en Génes, anteanoche, hirió á su mujer á garrotazos, porque según se dice la halló en compañía de un individuo, del cual no se tienen noticias.

Recepcion. Ayer, con motivo de ser los días de la princesa de Asturias, recibió corte en su palacio el Excmo. Sr. Capitan general.

Un dia en Santafé.

Decididamente voy á solicitar un nombramiento de cortijero; el campo y sus tranquilas bellezas me atrae y me contrista mucho

que los prodigiosos montes y valles de la Arcadia no sean de esta época: que si fueran, allá me iria á gozar de tan poéticos encantos.

Enclavada en nuestra hermosa vega alza-se la histórica Santafé, con sus recuerdos y tradiciones, sus cuatro puertas que en otro tiempo cerraban la muralla de fortificacion, su artística iglesia y su venerada ermita del Cristo de la Salud, notable escultura de los buenos tiempos del arte patrio.—En esa ciudad, que se halla bastante bien cuidada, en donde hay una sociedad distinguida y amable y cuyas afueras, la vega y sus contornos son deliciosos, aguardábanos anteayer unos buenos amigos que nos habian invitado á pasar un dia en el campo.

Entre la expedicion que iba de Granada, figuraban el famoso violinista Fortuny y el celebrado pianista granadino Cándido Peña, lo cual era un feliz augurio para el retorno á Santafé.

Hicimos un feliz viaje desde Granada á aquella ciudad, y de allí salimos para el Soto de Roma, atravesando la vega y las frondosas alamedas del Genil. Nada tan encantador como los paisajes que á cada momento atraian nuestras miradas.

Si hermoso es el campo cuando el ardiente sol de Julio y Agosto dora las mieses y refracta tonos diversos en los árboles, en las montañas y en los espesos bosquecillos de plantas y arbustos, no lo es menos cuando los rayos del astro del dia palidecen en Septiembre, las melancólicas tintas del Otoño imperan en campos y horizontes, y Oriente y Occidente parece que nos envian, envueltas en nacaradas nubecillas, los gérmenes de esa poética tristeza del invierno con sus tempestades y sus revoluciones atmosféricas. Aquellos campos en que se admira la ruda belleza de esos conjuntos en que para nada entra el artificio: adornados, como esas hermosas mujeres para quienes el traje no es otra cosa que una envoltura honesta, con los destellos de su propia hermosura, con la más elocuente prueba de que nada hay tan encantador ni que abstraiga la imaginacion en la atmósfera de lo ideal, como los grandiosos espectáculos de la naturaleza.

Mas no poeticemos.—Dejando á un lado las ruinas de una atalaya árabe que en el país conocen con el nombre de *Torrehueca*, entramos en el Soto de Roma y poco despues en el sandiar del *Rozon*, donde nos esperaba una suculenta comida, á la cual hicimos los honores muy cumplidamente.

Despues de ver una hermosa puesta de sol, volvimos á la ciudad alegres y contentos. Diósenos buen café y mejor Jeréz en el casino y despues nos trasladamos á la elegante casa de D. Antonio Rosales, donde hallamos muy bellas y encantadoras señoritas y otras distinguidas personas.

La velada fué en extremo agradable. Amalia Uciada, discreta y entusiasta aficionada á la música y Conchita Rosales, lindísima joven, tocaron de un modo admirable varias piezas al piano; Cándido Peña dió elocuentes pruebas de su talento, y Fortuny, galante siempre, como todos sabemos, interpretó uno de sus maravillosos estudios de concierto, en un violin, que nada bueno tiene sino que el famoso artista le hizo sonar por un verdadero prodigio. Las ovaciones fueron continuadas.

Los señores de la casa nos recibieron del modo más amable. Entre el bello sexo que allí ví, recuerdo á las señoras y señoritas de Carrillo, Lorite, Borrájo, Rosales, Uciada, Yáñez, Gonzalez, Zurita y Guardiola. Y por cierto, y dicho sea en confianza, que nuestras vecinas de Santafé, son encantadoras: tienen expresivos ojos y son elegantísimas. Puede tenérseles envidia á los pollos de la histórica ciudad.

Y como todo se acaba, la velada se terminó y nos volvimos aquí, con harto dolor de alguno que yo me sé, cuyo corazon dicenme quedó preso y al arbitrio de unos negros ojos que hieren como puñales. Travesuras del enredador Cupido, que desde que se ha quitado la venda y mira descaradamente á todas partes, hace víctimas sin cuento.—V.

El canal de Panamá.

Tan activamente se prosiguen los trabajos de esta empresa colosal que licito va siendo esperar verla terminada antes de lo que se creia. El señor Lesseps ha dicho varias veces que para 1888 debe estar concluida la obra, pero razones hay para creer que el canal quedará abierto en 1887.

Cuando esto se verifique, los dos grandes oceanos, el Atlántico y el Pacifico se hallarán en comunicacion al través del continente americano y todos los buques procedentes de la costa occidental de la América del Norte y del Sur vendrán por ese bósforo artificial sin tener que dar un inmenso rodeo doblando el cabo de Hornos.

Lo mismo sucedera á los buques de la Polinesia y la parte oriental de Australia, la China y el Japon, las Indias neerlandesas y las islas Filipinas tomarán tambien ese camino para ponerse en comunicacion con New-York.

Una parte del comercio del mundo pasará por Panamá y la otra por Suez, quedando en uno y en otro caso suprimida la mitad de la distancia.

Se calcula que al principio transitarán por el canal seis millones de toneladas, creyéndose que muy pronto el movimiento estará representado por mayor cifra.

En este momento trabajan 11.000 hombres en la apertura del istmo, hallándose distribuidos en unos veinte puntos entre los dos vertientes del Atlántico y el Pacifico.

Estos obreros son negros, mulatos y mestizos de indios procedentes de las Antillas, de Jamaica, de Colombia y sobre todo de la costa de Cartagena. Son robustos, sóbrios y trabajan de buena voluntad. Ganan cinco pesetas al dia, en vez de una y media que alcanzaban en su país y se hacen muy pronto propietarios de la cabaña, donde viven con su familia.

El terreno va sufriendo una transformación; se han hecho grandes plantaciones de bananeros y las quinientas mil hectáreas que posee la compañía han de producir mucho.

Los contratistas y destajeros que tienen á su cargo ciertas obras son de diversos países, pero especialmente americanos.

Las dragas, los escavadores, las gruas, las balsas, las barcazas, las locomotoras, los wagones, las bombas y otra multitud de ingeniosos aparatos funcionan en Colon, en Gatun, en Gorgona, en Matachin, en Gamboa, donde se hará el gran trabajo de la formidable presa para la audaz desviacion del rio Chagres.

Hacia la parte central las canteras del emperador, de la Culebra y de Paraiso, presentan tambien un aspecto de grande animacion.

En la Culebra es donde para evitar que el canal pase formando túnel se abrirá una zanja de 110 metros de altura, obra imponente como todavia no han llegado á ver los hombres.

Puede decirse que desde Colon á Panamá la misma actividad reina en toda la longitud del istmo.

En el mes pasado se han extraido 200.000 metros cúbicos de rocas y tierras. En Diciembre próximo, cuando entre la estacion seca, se llegará á 500.000 metros cúbicos, y se alcanzará por fin la cifra de dos millones hasta la terminacion definitiva de los trabajos que aerá en 1888 lo más tarde.

El total de materias que se necesita extraer son 73 millones de metros cúbicos y el canal tendrá de longitud 73 kilómetros.

Al principio de la campaña próxima, subirá á 15.000 el número de los obreros empleados y ninguna dificultad habrá para que sea mayor la cifra.

Tal es, descrito á grandes rasgos el estado actual de esa obra soberbia que con el istmo de Suez tan poderosamente ha de contribuir á facilitar las relaciones comerciales de todo el mundo.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. DIPUTACION PROVINCIAL.—Circular anunciando que en los dias 26 y 27,

de las cuatro de la tarde en adelante, se verificará en la Casa-cuna el pago de la mensualidad de Agosto último a las nodrizas externas de Granada, que se deben presentar con sus niños, libretas, plomo y ropas y con el número que recibieron al recoger la libreta, por el orden siguiente: Día 26, desde el número 1 al 100; día 27, desde el núm. 101 al último de los distribuidos.

DELEGACION DE HACIENDA.—Intervencion.—Anuncio, manifestando que debiendo ingresar en la Tesorería al pagarse los haberes del mes de Setiembre á los empleados públicos, los habilitados de las clases activas y pasivas, presentarán en dicha Intervencion, relaciones duplicadas, autorizadas por los jefes de las dependencias, de que perciban haberes ó premios, haciendo constar nombres, edades, domicilios, categorías, cargos, sueldos, importe de cada cédula y la suma total de cada relacion.

AYUNTAMIENTOS.—El de Ugijar, anuncia que el ayuntamiento ha acordado que la feria se verifique los días 7, 8 y 9 de Octubre, sin alteracion alguna.—En Güevejar, se ha constituido la junta municipal del siguiente modo. Primera seccion: D. Nicolas Lopez Gonzalez, D. Agustín Abril Martinez, D. Ramon de Hita Muñoz; segunda, D. Antonio Medina Jimenez, D. Antonio Roldan Chacon; tercera, D. Juan Sancho Abril, D. Francisco Cánovas Chacon.—El de Polopos, manifiesta que va á proceder á la rectificacion de las cédulas de la riqueza pública de aquel término rural.—El de Alquife, participa, que para cubrir el déficit de 3899 04 pesetas que resultan en el presupuesto, ha acordado solicitar la imposicion de un recargo extraordinario, sobre la almendra sin cáscara, batata, melones y sandías, higos secos, miel negra, pasas, queso, peja, aceituna verde, naranja y limones.—El de La Peza y el de Güejar Sierra, tambien anuncian que van á rectificar las cédulas de riqueza.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—El de Orgiva, llama á las personas que se crean con derecho á la herencia que ha dejado D. Rogelio Jimenez Rodriguez, vecino de Múrchas.

HOSPITAL DE SAN LÁZARO.—Estado demostrativo de los servicios prestados al Establecimiento, cuyo importe, durante el mes de Marzo último, asciende a la suma 2801 24 pesetas.

Matadero publico. Precios de la baja del día 23.—Carnero, 1'35. Vaca, 1'53. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 25.—San Lope, obispo y confesor.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Ildefonso, á las nueve misa cantada; á las cinco rosario, salve y letanía.—En Santa Paula, á las cuatro, la novena de San Jerónimo, y predica D. Francisco Gordo.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita da la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de la Anunciaci6n, en su iglesia.—El día 26 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Hospicio.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

23 Setiembre de 1883.

Hoy dominan los toros y los teatros sobre la política. Es día de holganza y los círculos aparecen desiertos. Procuraré en pocos pá-

rafos concentrar lo que haya de nuevo, que es poco, en el andar de nuestra política.

El Consejo de anoche acordó que acudirán mañana á la Granja el presidente y Romero Giron y Gullon. Este dijo que en las provincias habia paz completa, y aquel presentó las bases para la reglamentacion de dietas á los testigos de juicios orales. Ambos ministros disertaron respecto á si debian ser los presidentes de Audiencia ó los gobernadores quienes se entendieran con lo referente á extincion de condenas. Por último, el ministro de Hacienda refirió lo que sabia en cuanto al robo cometido en la Tesorería de Zaragoza, imputante 40.000 duros. Cuando por la mañana fué á entrar el interventor, halló entornada la puerta y por el suelo llaves ganzúas y palanquetas: los guardias dicen no haber sentido ruido: cree que serán habidos los ladrones: ha ido un inspector de Hacienda á instruir diligencias administrativas. El Delegado estaba fuera.

De movimiento político se sabe que el señor Sagasta ha comenzado á consultar á sus amigos respecto á la situacion presente. Algunos le han manifestado con franqueza su opinion de que debia abandonar el poder para rehacerse en la oposicion, como han hecho los conservadores. Parece que el que más ha acentuado este parecer es el Sr. Albareda. Si llega á prevalecer esta tendencia, la Izquierda no podrá formar sola situacion, yendo el poder á los conservadores. De estos temores se dice que participe el Sr. Moret, á quien sus amigos han hecho un cariñoso recibimiento esta mañana en la estacion.

Nada puede decirse de seguro hasta que no se reuna el directorio, que será á la vuelta de Becerra, que vá ahora á Galicia por pocos días. Su regreso coincidirá con el de los jefes conservadores. Estos han hecho entusiasta recibimiento á Cánovas y Romero en los pueblos del tránsito. El jefe pronunció un discurso en el Circulo conservador de la Coruña, aconsejando disciplina y patriotismo en estos instantes en que se acerca el poder.

El Rey en las maniobras militares alemanas. Segun el único parte de la tarde, don Alfonso ha sido agraciado por una distincion del príncipe de Montenegro.—No se sabe de seguro si es cierta la noticia de sublevacion en el palacio del emperador de la China. Las Cámaras francesas no se abrirán antes del 20 de Octubre.—F.

París 20 de Setiembre de 1883.

Estimado Director: La política de esta república ofrece en la actualidad un aspecto nada egracable.

Los rumores de una modificacion ministerial son cada vez más persistentes, y ya se dice quien sea el que ha de sustituir en los asuntos del exterior al actual ministro de Estado. Ya en mi carta anterior

dí cuenta de lo que ocurrió sobre este particular con relacion á Mr. Challemel-Lacour, que por su poco acierto en la direccion de los asuntos del Tonkin, la opinion pública pedia y aun sigue pidiendo la salida del ministerio del hombre que hoy tiene á su cargo los asuntos extranjeros; pero Mr. Grevy, nunca indiferente á las manifestaciones que sobre particulares análogos se les puedan hacer, determinó (segun he podido recelar) que Mr. Challemel-Lacour abandonara su cartera por algunos días, encargándose él de desempeñar su cargo hasta el día en que restablecido de su salud, pudiera encargarse de nuevo en el despacho de su ministerio. Segun parece la enfermedad es crónica, pues el día del restablecimiento no llega, y tanto es así, que ya sé de como seguro lá entrada en el ministerio de Negocios extranjeros á Mr. Waddington, para reemplazar á Challemel Lacour.

Sin embargo de esto, en los círculos políticos hay muchas discusiones sobre este particular, pues los más aseguran que aquel no dejará, ó mejor dicho, no piensa abandonar en modo alguno su puesto de embajador en Londres.

Otros aseguran, y creo tienen razon al hacerlo, que si llegara á hacerse esa vacante seria Mr. Ferry quien se encargaría del Ministerio de Estado, en cuyo caso Mr. Devés, seria nombrado ministro de Instruccion pública.

Esto no obstante, todo cuanto sobre el particular se diga respecto á la inmediata renuncia de Mr. Challemel Lacour es completamente prematuro, por la razon de que la retirada de este no tendrá lugar hasta despues de reunirse las Cámaras.

Las negociaciones llevadas á efecto sobre los asuntos del Tonkin entre Mr. Ferry y el marqués de Tzeng, son más acertadas que las habidas hasta aquí. En una conferencia que celebraron últimamente sobre estos asuntos, no resultó acuerdo alguno definitivo. El marqués de Tzeng ha pedido nuevas instrucciones por telégrafo á su gobierno, y se espera su contestacion para celebrar una segunda conferencia, la cual parece ha de dar resultados favorables.

En la última conferencia, el marqués de Tzeng mantuvo sus primeras pretensiones, exigiendo el reconocimiento absoluto de los derechos señoriales de la China sobre el Annam, y el marqués declara que esta es una cuestion capital para la China.

La política exterior no ofrece otra cosa de particular.

Corren rumores de que será un hecho en breve la alianza entre Austria y Alemania.

Es completamente inexacto que se haya descubierto un complot que atentara contra la vida de Alfonso XII.

Nada más hoy, y se despide hasta la próxima su afectísimo

Ignotus.

Noticias nacionales.

La prensa de Santander dá cuenta hoy de otra nueva desgracia.

La lancha de aquel puerto, denominada *Zanguina*, zozobró entre ocho y nueve de la noche, efecto de una impetuosisima racha, á dos millas próximamente al Oeste de San Pedro del Mar, pereciendo nueve de los once marineros que la tripulaban, en su mayor parte vizcaínos.

Al amanecer de anteayer fué encontrada

la lancha zozobrada por otra al NE. del islote de Mouro, hallando tan solo á dos infelices de aquellos marineros asidos al pantoque de estribor, los cuales fueron recogidos por la lancha auxiliadora y conducidos al puerto.

Es desconsoladora y tristísima la relacion que hacen estos dos naufragos; que se hallan en un estado grave, de la situacion angustiosa en que se encontraron durante toda la noche, asidos á la embarcacion y haciendo esfuerzos extraordinarios para salvar sus vidas.

Estos esfuerzos y los generosos sacrificios que intentaron unos y otros para auxiliarse mutuamente, no fueron bastantes á evitar las nueve víctimas.

—Para robar mejor una casa del camino de Aljúcar (Murcia) dias pasados, el ladron empezó por sacar los ojos á la mujer que la habitaba, metiéndola despues en un saco. El autor de este bárbaro hecho ha sido preso.

Noticias extranjeras.

Cien cañonazos anunciaron el 3 de este mes á la ciudad de B6st6n la apertura solemne de su Exposicion internacional. En el acto pronunciaron discursos el alcalde mayor y otros varios individuos, entre ellos un jóven chino que habló en su idioma y vestia traje de su país. El representante de uno de los Estados columbianos celebró poder ofrecer dar márgen á la inauguracion del canal interoceánico por el istmo de Panamá.

En la Exposicion figuran productos de sus industrias, bellas artes y manufacturas de España, Cuba, Portugal, Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Austria Hungría, Rusia, Turquía, Argelia, Brasil, Colombia, el Canadá, China, India, Túnez, Persia, Japon, Siam y las Islas de Sandwich.

Se hacen grandes elogios de la galería de bellas artes, coleccion como nunca se habia admirado en Boston. Entre los retratos, llama la atencion el de la princesa Luisa de Inglaterra, pintando ella misma, de quien hay firmadas tambien bastantes acuarelas.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS.—Sta. Paula, 35.—En este acreditado Colegio queda abierta la matrícula para el curso próximo, de todas las asignaturas de segunda enseñanza. Los resultados obtenidos en los cursos anteriores y el completo gabinete con que cuenta para las asignaturas de Física, Historia Natural, etc., son una garantía para los padres, y para la enseñanza en general.

OCASION. Se vende un piano vertical de palo santo, siete octavas, muy poco usado, con excelentes voces, y que por ausentarse su dueño, se dará casi á la mitad de su precio.—Calle del Pino, núm. 11.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR, calle Aguilá, núm. 5.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

FOLLETIN.

11

El pícaro mundo.

NOVELA ORIGINAL DE D. JULIO NOMBELA

jo hasta les inquilinos... ¡y luego ser casero! ¡Oh! no, una industria es mejor, una fábrica...

Desvanecido, volvía á descansar.

—Por más que te ocultes—añadía,—te conozco, miserable materia. Tú sola, tú eres quien me mortifica. Háblame con franqueza; nadie nos oye; dime todo lo que deseas... ¿Crees que puedes engañarme? Te oír con calma, sin asustarme ni ofenderme... Habla... Ya sé lo que vas á decir...

XXV.

En una de esas luchas internas, le sorprendió el aya de su hija,

Deseaba hablar con él; sentía tener que dar aquel paso, pero no tenia más remedio.

Por la primera vez se fijó Luis en ella.

Era una mujer de veintiocho años, que queria aparentar otros tantos con su seriedad y compostura para desempeñar correctamente su papel. Este aire artificial de dueña era un marco que hacia resaltar la gracia bearnesa de su rostro moreno claro, con unos ojos negros entre melancólicos y alegres, una nariz aguileña, una boca condescendiente grande para enseñar unos dientes de rara perfeccion y una burba redonda con un huyuelo que sólo se marcaba cuando se reía, lo que no sucedia sino muy raras veces. Vestia siempre con sencillez y elegancia, modelando en sus trajes unas formas correctas. No era muy alta, pero sí esbelta.

—¿Qué tiene V. que decirme?—preguntó Luis.

—Señor, es necesario que sepa V. lo que ocurre en su casa.

—¿Qué sucede?

—Un escándalo que vengo tolerando por no turbar la paz, pero que ya no puedo consentir, tanto por lo que afecta á mi decoro, como por el interés que tengo en que la señorita Esperanza no vea malos ejemplos.

—Hable V... me pone V. en cuidado.

—Desde hace algunos meses, me persigue con una insistencia impertinente el ayuda de cámara del señor. No sólo se ha atrevido á hacerme una declaracion por medio de una carta, sino que aprovechando la circunstancia de que vivimos bajo el mismo techo, busca las ocasiones, acecha, me exige que responda á su atrevida proposicion, me dirige delante de los demás criados miradas llenas de fuego, no se cuida de que está la señorita delante para hablarle aunque no le conteste, y por último...

Al llegar aquí se cubrió de carmin el rostro de la jóven.

—Es una iniquidad...—añadió—anoche se atrevió...

—¿A qué? Hable V.

—A abrir la puerta de mi cuarto... Por fortuna estaba despierta. «No me pierda V...—dijo— silencio. Yo no puedo vivir si V. no me corresponde á mi amor. «Váyase V. en seguida ó llamo—exclamé yo.» «Volveré otra vez y no llamaré V.»—me dijo con cinismo retirándose. Entonces eché el cerrojo. Ya puede el señor imaginar qué noche habré pasado. Una jóven de principios severos, de educacion esmerada, verse asediada por un criado... Pero aún habria callado si no hubiera oído casualmente una conversacion entre la cocinera y la doncella. Las miserables aseguraban que el ayuda de cámara me visita á las altas horas de la noche con mi consen-

timiento. ¡Esto clama al cielo! Así es, señor, que vengo á rogar á V. que despida á esas dos mujeres y al ayuda de cámara, ó que me releve del cargo que con tanto interés y tanto gusto desempeño cerca de la señorita.

—Hace V. mal en afligirse de ese modo. Estoy seguro de la honradez de V.; y aunque sienta despreciarme de unos criados que me sirven desde hace algunos años, hoy mismo los despediré.

—¡Ah, señor!—exclamó el aya sollozando y enjugándose las lágrimas que nublaban sus ojos;—jamás olvidaré esa prueba de afecto que acaba V. de darme. Voy con la señorita si V. me dá permiso.

—No me extraña que el tuno de Joaquin se haya prendado de ella...—pensó Luis al verla retirarse—pero tiene razon; hay que evitar escándalos.

Y tiró de la campanilla.

XXVI.

Poco despues se presentó el ayuda de cámara.

—¿Qué desea el señor?—preguntó con ese acento de falsa humildad peculiar en los que sirven á amos ricos y generosos.

—Seis años hace que me sirves—le dijo Luis,—en este tiempo te he dispensado muchas faltas: comprenderás que al despedirte hoy, tengo motivos poderosos. No me preguntes—añadió;—dí á mi administrador que te ajuste la cuenta y sal inmediatamente de mi casa.

—Pero, señor, ¿qué he hecho?

—Repto que no me lo preguntes... hemos concluido.

—Es que...

—Ni una palabra más.

El criado, que le conocia, no insistió; pero al marcharse, le oyó su amo refunfuñar:

—Yo le diré á esa mosquita muerta lo que hace al caso... Me ha delatado; pero el amo sabrá á donde va cuando pide permiso para ir á visitr á su paisana.

Poco despues oyó Luis grandes voces.

La segunda doncella insultaba al aya.

Luis tiró de la campanilla y se presentó la doncella primera.

—¿Qué sucede?

—Nada, señor, que la Martina y el aya están riñendo.

—¿Por qué?

—Como el señor ha despedido á Joaquin, y él supone que ha sido por culpa de la francesita, Martina se ha enfadado.

—¿Y qué tiene que ver?

—El señor no sabrá que es novia de Joaquin y que además está celosa, *Mademoiselle* mira con buenos ojos á Joaquin, y hasta hay motivos para creer...

—Calle V.

—Señor, señor—entró gritando el aya.—¡Esto es inicuo!... Esa mujer me insulta.

—Y V. tambien á ella—dijo la doncella primera.

—Nos quiere echar á todos de la casa, como si fuera el ama, para quedarse á sus anchas—añadió Martina llegando detrás de ella.

—Es V. una grosera.

—Y V. una cursi.

—Silencio.

—Me va á dar algo.

—¡Ua patatús.

—Silencio he dicho—gritó Luis.—Vaya V. con mi hija...—añadió dirigiéndose al aya.—Y en cuanto á ustedes, quedan desde este instante despedidas.

—Yo me iba á ir de todos modos—dijo Martina.

—Y yo tambien—añadió la otra.—¡Lo que aquí

¿POR QUÉ COSER A MANO?



PISSETAS 2'50 SEMANALES.

10 por 100 de descuento al coniado.

HILOS DE ALGODON. TORZALES DE SEDA, AGUJAS,

acorte, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año a la altura de los primeros de su clase...

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a un entierro y funeral...

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen...

JOSÉ ACAL RODRIGUEZ, ebanista, ha trasladado su establecimiento almacén de muebles de la calle Mendez Nuñez, núm. 32...

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sestería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran...

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Cañolinos, núm. 12. (Puerta Real). Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa e inglesa...

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños. En percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes...

IMPORTANTE. Se venden tres cancelas de hierro y tres barandas del mismo metal, propias para casa ó jardín...

GINNASIO HIGIÉNICO de aplicación, de Miguel Zubeldia Paramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas...

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES

procedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real...

Table with columns for VINOS and AGUARDIENTES, listing various wine and spirit types and their prices in Arrob. and Bot.

Tambien se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y son de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacia de la casa.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección...

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

Table listing printing services: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membretes a varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas economicas, Estados, Impresiones de fantasia.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. al es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto...

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808. Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase...

COLEGIO DEL ESPIRITU SANTO, instrucción superior de señoritas, a cargo de las profesoras doña Valentina y doña Emilia Villarrubia, calle de Ballesteros, núm. 7. Enseñanza de toda clase de labores de adorno segun los adelantos de la época...

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno. Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos...

AMA DE CRIA con leche fresca para casa de los padres. Darán razon calle estrecha de la Tinajilla núm. 7.

PANACEA DE LA DENTICION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organización la evolución dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado a los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REDONDOS. GARANTIAS. Capital social 48.000,000 de Rvn. efectivos.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases...

LA CASTELLANA El conocido administrador del coche a Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada a Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa...

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccione esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin...

D. JOSE FERNANDEZ cirujano dentista ofrece su gabinete a cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Oficinas y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpiezas de bocas en hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente...

HARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres marcas superiores, primera clase, a 22 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba. Almacenes fuera de la Ciudad: ventas a precios muy reducidos.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar a sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete a la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º. En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor...

PARA LA ACADEMIA MILITAR. Tratado de Aritmética, por J. A. Serret, sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde, comandante de Estado Mayor. Resumen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edición, aumentada y mejorada con mapas y grabados...

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matías, 2, Granada. Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece...

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle de San Miguel Baja, número 25; tiene once habitaciones, jardín y cuadra. En la misma casa están las llaves.

JAMONES buenos y baratos. Las personas que deseen adquirir una partida de jamones dulces exquisitos ó bien la cantidad que les convenga, pueden dirigirse a D. Salvador Mayo Suarez en Mecina Bombaron, pueblo de la Alpujarra.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros días, por D. Juan Valera. Los señores que deseen suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.